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Dames en Heren,

Artikel 37ter van het Kamerreglement stipuleert dat 
het jaarlijkse wetgevings- en werkprogramma van de 
Europese Commissie in het adviescomité voor Europese 
aangelegenheden wordt voorgesteld.

Het wetgevings- en werkprogramma voor 2021 werd 
op 15 februari 2022 voorgesteld door de heren Willem 
van de Voorde en Pierre Cartuyvels, respectievelijk 
permanent en adjunct permanent vertegenwoordiger 
van België bij de Europese Unie (EU).

Deze voorstel l ing werd gevolgd door een 
gedachtewisseling.

I. — INLEIDING 
DOOR DE KAMERVOORZITSTER, 

MEVROUW ELIANE TILLIEUX

Traditiegetrouw wordt de Permanente Vertegen-
woordiging van België bij de Europese Unie verzocht het 
jaarlijkse werkprogramma van de Europese Commissie 
voor te stellen aan het Federaal Adviescomité voor 
de Europese Aangelegenheden. De Permanente 
Vertegenwoordiging, in haar hoedanigheid van deel-
nemer aan de Comités van permanente vertegenwoor-
digers, beter bekend als Coreper, neemt immers een 
centrale plaats in bij de onderhandelingen binnen de 
verschillende formaties van de Raad van de Europese 
Unie. De Permanente Vertegenwoordiging is zeer goed 
geplaatst om te beoordelen in welke mate de in het 
werkprogramma van de Europese Commissie vervatte 
initiatieven relevant zijn voor ons land, en zij zal haar 
analyse ongetwijfeld graag met de leden van het Federaal 
Adviescomité delen.

Het werkprogramma voor 2022 is gestructureerd rond 
de zes hoofdprioriteiten die de voorzitster van de Europese 
Commissie in haar beleidslijnen heeft vastgelegd.

Dankzij dat werkprogramma wil de Europese 
Commissie na de COVID-19-pandemie nieuwe stappen 
zetten met het oog op een klimaatneutraal, gedigitali-
seerd en billijk Europa, dat blijk geeft van veerkracht.

Het voormelde werkprogramma omvat zowel beleids-
documenten als wetgevingsvoorstellen met weerslag op 
het beleid en op de wetgeving van de lidstaten.

De Kamer hecht een groot belang aan dat do-
cument, dat overeenkomstig artikel 37ter van het 

mesDames, messieurs,

L’article 37ter du Règlement de la Chambre dispose 
que le programme législatif et de travail annuel de la 
Commission européenne est présenté au sein du comité 
d’avis pour les Questions européennes.

Le programme législatif et de travail pour 2022 a 
été présenté le 15 février 2022 par MM. Willem  
van de Voorde et Pierre Cartuyvels, qui ont respective-
ment la qualité de représentant permanent et la qua-
lité de représentant permanent adjoint de la Belgique  
auprès de l’Union européenne (UE).

Cette présentation a été suivie d’un échange de vues.

I. — EXPOSÉ INTRODUCTIF 
DE MME ELIANE TILLIEUX, 

PRÉSIDENTE DE LA CHAMBRE

Comme le veut la tradition, la Représentation perma-
nente de la Belgique auprès de l’Union européenne est 
invitée à présenter le programme de travail annuel de 
la Commission européenne au Comité d’avis fédéral 
chargé des Questions européennes. Eu égard à sa 
participation au Comité des représentants permanents 
– le Coreper – la Représentation permanente se trouve 
au centre des négociations menées au sein des diffé-
rentes formations du Conseil de l’Union européenne. La 
Représentation permanente est très bien placée pour 
évaluer la pertinence pour notre pays des initiatives de 
la Commission européenne qui sont répertoriées dans 
son programme de travail et elle acceptera assurément 
de partager son analyse avec les membres du Comité 
d’avis fédéral.

Le programme de travail 2022 est axé sur les six 
grandes priorités définies par la présidente de la 
Commission européenne dans ses orientations politiques.

Grâce à ce programme de travail, la Commission euro-
péenne souhaite franchir de nouvelles étapes vers une 
Europe climatiquement neutre, numérique, équitable et 
résiliente après la pandémie de la COVID-19.

Ledit programme de travail contient à la fois des docu-
ments politiques et des propositions de nature législative 
ayant un impact sur les politiques et les législations des 
États membres.

La Chambre attache une grande importance à ce 
document qui, en vertu de l’article 37ter du Règlement de 
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Kamerreglement aan het Federaal Adviescomité voor 
de Europese Aangelegenheden moet worden voorge-
legd. Overeenkomstig het voornoemde artikel uit het 
Kamerreglement is die voorstelling slechts de eerste 
fase in de aanwijzing door de vaste Kamercommissies 
van de zeer belangrijke dossiers. De Kamer wil in het 
kader van haar werkzaamheden immers aan de Europese 
thema’s het belang geven die ze verdienen.

II. — UITEENZETTING 
DOOR DE PERMANENTE  

VERTEGENWOORDIGING VAN BELGIË  
BIJ DE EUROPESE UNIE

De presentatie van het Werkprogramma van de 
Europese Commissie 2022 door de Permanente 
Vertegenwoordiging wordt als bijlage aan dit verslag 
toegevoegd (zie bijlagen 1 en 2). In het verslag wordt 
naar deze presentatie verwezen.

III. — GEDACHTEWISSELING

A. Vragen van de leden

Mevrouw Anneleen Van Bossuyt (Kamer, N-VA) 
overloopt een aantal van de thema’s die in de presen-
tatie van de Permanente Vertegenwoordiging werden 
aangehaald. Europa moet ongetwijfeld zijn rol van we-
reldspeler opnemen, maar het is de vraag of dit de taak 
is van de Europese Commissie (hierna: Commissie) en 
haar voorzitster eerder dan van de Europese Raad. Het 
principe van de subsidiariteit dient te worden bewaakt.

Voor wat het sociaal minimumloon betreft, moet er 
bijvoorbeeld over worden gewaakt dat Europa niet in de 
plaats van de lidstaten treedt. Er zijn heel wat initiatieven 
inzake verduurzaming waar op Europese schaal aan 
moet worden gewerkt in het belang van de concurren-
tiepositie van onze bedrijven. Daar hangt evenwel een 
prijskaartje aan vast.

Europa staat slechts in voor 9 % van de wereldwijde 
CO2-uitstoot en moet derhalve realistische doelstellin-
gen stellen. Bestaat er binnen de regering eensgezind-
heid om groene investeringen buiten de begroting te 
houden? Dat zou een gevaarlijk precedent vormen en 
tot een ongecontroleerde ontsporing van de begroting 
kunnen leiden.

In hoeverre is er over de European Chips Act inzake 
semiconductors overlegd tussen de beleidsniveaus in 
België? Het is belangrijk de deelgebieden hier van nabij 

la Chambre, doit être présenté au Comité d’avis  fédéral 
chargé des Questions européennes. Conformément à 
l’article précité du Règlement, cette présentation n’est 
qu’un premier volet de priorisation par les commissions 
permanentes de la Chambre des dossiers qui sont 
estimés de première importance. La Chambre compte 
en effet donner aux thèmes européens l’importance qui 
leur revient dans les débats.

II. — EXPOSÉ 
DE LA REPRÉSENTATION PERMANENTE 

DE LA BELGIQUE  
AUPRÈS DE L’UNION EUROPÉENNE

La présentation du programme de travail de la 
Commission européenne pour 2022 réalisée par la 
Représentation permanente est annexée au présent 
rapport (voir annexes 1 et 2). Ce rapport y renvoie.

III. — ÉCHANGE DE VUES

A. Questions des membres

Mme Anneleen Van Bossuyt (Chambre, N-VA) aborde 
une série de thèmes évoqués au cours de la présentation 
de la Représentation permanente. L’Europe doit sans 
aucun doute assumer son rôle d’acteur mondial, mais 
la question se pose de savoir si cette tâche incombe à 
la Commission européenne (Commission ci-après) et à 
sa présidente ou plutôt au Conseil européen. Il convient 
de veiller au principe de subsidiarité.

En ce qui concerne le salaire minimum social, il 
convient par exemple de veiller à ce que l’Europe ne 
se substitue pas aux États membres. Il existe de nom-
breuses initiatives en matière de durabilité auxquelles il 
convient d’œuvrer à l’échelle européenne dans l’intérêt 
de la compétitivité de nos entreprises. Ces initiatives ont 
toutefois un coût élevé.

L’Europe est responsable de seulement 9 % des 
émissions mondiales de CO2 et doit dès lors se fixer 
des objectifs réalistes. Y a-t-il une unanimité au sein du 
gouvernement pour garder les investissements verts en 
dehors du budget? Il s’agirait d’un dangereux précédent 
qui pourrait entraîner un dérapage incontrôlé du budget. 

Dans quelle mesure une concertation a-t-elle eu lieu 
entre les niveaux de pouvoir belges à propos de la légis-
lation européenne sur les semi-conducteurs (European 
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in te betrekken. Zou het, met betrekking tot het nood-
instrument voor de interne markt, niet beter zijn eerst 
verder te werken aan de verdere voltooiing van de interne 
markt en met name aan de vrije dienstverlening? Op 
dat gebied heerst onder de lidstaten immers nog heel 
wat protectionisme.

Het Europees sociaal klimaatfonds zou extra middelen 
krijgen. Hoeveel bedragen die en welke criteria gelden er 
voor de verdeling van die middelen tussen de lidstaten?

De Commissie ambieert een nieuwe EU-NAVO-
verklaring. In welke mate zou de Oekraïnecrisis de 
eensgezindheid kunnen bedreigen?

Het Protocol betreffende Ierland en Noord-Ierland is 
belangrijk, zowel voor de vrede als voor de handel. Het 
Verenigd Koninkrijk (VK) heeft echter al snel aangegeven 
dit Protocol niet te willen naleven en wenste minstens de 
daarin voorziene rol van het Europees Hof van Justitie 
te schrappen. Is dat nog steeds het geval?

De voorziene bestraffing van haatmisdrijven op 
Europees niveau dreigt te botsen met de vrijheid van me-
ningsuiting. Hoe ziet de Permanente Vertegenwoordiging 
de verdere evolutie van dit initiatief?

De heer Samuel Cogolati (Kamer, Ecolo-Groen) vraagt 
hoe zal worden gewaakt over de coherentie tussen de 
Green Deal-klimaatdoelstellingen enerzijds en de EU-
regelgeving anderzijds, meer bepaald het gevoerde 
beleid inzake handelsakkoorden. 

Hoever staat het intussen met de richtlijn inzake due 
diligence? Wetsvoorstellen over due diligence werden 
al gestemd in Frankrijk, Nederland, Duitsland en worden 
besproken in de Kamercommissie voor Economie. Wat 
is de beoogde tijdslijn van het voorstel op het Europese 
niveau? Zullen de plichten van ondernemers in het 
voorstel zijn opgenomen? Is er nieuws over het aange-
kondigde initiatief van de voorzitster van de Commissie 
betreffende een verbod op de invoer van producten die 
het gevolg zijn van dwangarbeid?

De heer Leo Pieters (Senaat, VB) vraagt of de lidstaten 
de vooropgestelde doelstellingen van het in de Green 
Deal vervatte Fit for 55-pakket tijdig zullen kunnen rea-
liseren en hoe België dit zal aanpakken?

De heer De Maegd (Kamer, MR) vraagt hoe men 
de kortetermijndoelstellingen, zoals de strijd tegen 
COVID-19, zal verzoenen met de doelstellingen op lange 
termijn, zoals de aanpak van de klimaatverandering en 
de digitale transitie?

Chips Act)? Il est important d’associer étroitement les 
entités fédérées à cette réflexion. En ce qui concerne 
l’instrument d’urgence pour le marché interne, ne serait-
il pas préférable d’œuvrer d’abord à l’achèvement du 
marché interne, en particulier à la libre prestation des 
services? Les États membres font en effet encore preuve 
d’un certain protectionnisme à cet égard.

Le Fonds social européen pour le climat se verrait 
accorder des moyens supplémentaires. De quel montant 
s’agira-t-il et quels seront les critères appliqués pour la 
répartition de ces moyens entre les États membres?

La Commission entend œuvrer à une nouvelle décla-
ration UE-OTAN. Dans quelle mesure la crise ukrainienne 
pourrait-elle menacer l’unanimité?

Le protocole relatif à l’Irlande et à l’Irlande du Nord 
est important, tant pour la paix que pour le commerce. 
Le Royaume-Uni a toutefois rapidement fait savoir qu’il 
n’entendait pas respecter ce protocole et qu’il souhaitait 
au minimum que son renvoi à la Cour européenne de 
Justice soit supprimé. Est-ce toujours d’actualité?

La sanction prévue pour les infractions inspirées 
par la haine au niveau européen risque de s’opposer 
à la liberté d’expression. Comment la représentation 
permanente conçoit-elle l’évolution de cette initiative?

M. Samuel Cogolati (Chambre, Ecolo-Groen) demande 
comment la cohérence sera assurée entre, d’une part, 
les objectifs climatiques du Green Deal et, d’autre part, 
la législation de l’UE, et plus particulièrement la politique 
menée en matière d’accords commerciaux. 

Quel est l’état d’avancement de la directive relative 
à la due diligence? Des propositions de loi sur la due 
diligence ont déjà été votées en France, aux Pays-Bas 
et en Allemagne, et sont examinées en commission de 
l’Économie de la Chambre. Quel est le calendrier prévu 
de la proposition au niveau européen? Les obligations 
des entrepreneurs seront-elles incluses dans la propo-
sition? Y-a-t-il des nouvelles concernant l’initiative de la 
présidente de la Commission relative à l’interdiction de 
l’importation des produits issus du travail forcé?

M. Leo Pieters (Sénat, VB) demande si les États 
membres pourront réaliser à temps les objectifs fixés 
par le paquet “Fit for 55” contenu dans le Green Deal 
et comment la Belgique va-t-elle s’y atteler?

M. De Maegd (Chambre, MR) demande comment on 
conciliera les objectifs à court terme, tels que la lutte 
contre la COVID-19, avec les objectifs à long terme, 
tels que la lutte contre le changement climatique et la 
transition numérique?
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De Commissie heeft de onafhankelijkheid van de 
Belgische Gegevensbeschermingsautoriteit in twij-
fel getrokken. Kunnen de sprekers in dit verband de 
Europese regels inzake gegevensbescherming nog eens 
toelichten? Deze regels mogen niet overboord worden 
gegooid in naam van de vooruitgang die de digitalisering 
heeft gebracht.

Slechts 10 % van de microprocessoren wordt in de 
EU geproduceerd, wat ons kwetsbaar maakt. Zou het 
gerechtvaardigd zijn om de ontbrekende budgetten 
ter realisering van de doelstellingen van de European 
Chips Act volledig te financieren met overheidsgeld? 
Meer flexibiliteit inzake staatshulp zal de rijke landen 
evenwel veeleer begunstigen, met concurrentieverval-
sing tot gevolg.

Hoe zal men voorts de toegang tot kapitaal kunnen 
garanderen voor scholen die de digitale transitie willen 
realiseren?

Is de Commissie bereid de Europese Richtlijn 2010/31/
EU1 betreffende de energieprestatie van gebouwen te 
wijzigen met het oog op de invoering van een verplichting 
om voorafgaand aan renovatiewerken de aanwezig-
heid van asbest op te sporen ter bescherming van de 
werknemers?

Quid de erkenning van beroepsziekten, die rekening 
houdt met alle gekende pathologieën die met asbest in 
verband staan, met minimumnormen voor erkennings-
procedures en voor de schadeloosstelling van wie aan 
een beroepsziekte lijdt die aan asbest is gelinkt? 

Inzake minimumlonen zijn er grote onevenwichten 
binnen de EU en bestaat er geen eensgezindheid tussen 
de lidstaten. Wat zullen de modaliteiten zijn in het licht 
van de onderhandelingen over minimumlonen? 

Welke concrete initiatieven zal de Commissie ne-
men met het oog op een ruime preventieve screening 
tegen 2025 van een aantal kankers, zoals borstkanker, 
baarmoederhalskanker en darmkanker?

Het voorstel inzake de European Media Freedom Act, 
dat is de geplande verordening inzake mediavrijheid, 
komt er op het ogenblik dat er in Hongarije, Polen en 
Slovenië stijgende ongerustheid heerst over aanvallen 
op de persvrijheid. De vraag rijst naar de omvang en 

1 https://eur -lex .europa .eu /LexUriServ /LexUriServ .do ?uri =OJ:L:2
010:153:0013:0035:nl:PDF.

La Commission a remis en cause l’indépendance 
de l’Autorité belge de protection des données. À cet 
égard, les orateurs peuvent-ils à nouveau expliquer la 
réglementation européenne en matière de protection des 
données? Ces règles ne peuvent pas être abandonnées 
au nom du progrès que la numérisation a apporté.

Seuls 10 % des microprocesseurs sont produits en 
Europe, ce qui nous rend vulnérables. Serait-il justifié de 
financer entièrement avec de l’argent public les budgets 
manquants afin de réaliser les objectifs de l’Acte européen 
pour les puces électroniques (“European Chips Act”)? 
Toutefois, une plus grande flexibilité en matière d’aide 
d’État favorisera davantage les pays riches, entraînant 
des distorsions de concurrence. 

Comment pourra-t-on également garantir l’accès au 
capital pour les écoles qui veulent procéder à la tran-
sition numérique?

La Commission est-elle prête à modifier la direc-
tive européenne 2010/31/UE1 relative à la performance 
énergétique des bâtiments en vue d’introduire l’obligation 
d’identifier la présence d’amiante avant des travaux de 
rénovation afin d’assurer la protection des travailleurs? 

Quid de la reconnaissance des maladies profes-
sionnelles, qui tient compte de toutes les pathologies 
connues qui sont liées à l’amiante, et prévoit des normes 
minimales pour la procédure de reconnaissance et 
l’indemnisation des personnes qui ont contracté une 
maladie liée à l’amiante?

On constate un grand déséquilibre au sein de l’UE 
en ce qui concerne les salaires minimaux, et aucun 
consensus n’existe entre les États membres. Quelles 
seront les modalités à la lumière des négociations sur 
les salaires minimaux?

Quelles initiatives concrètes la Commission prendra-
t-elle en vue de mettre en place un dépistage préventif 
à grande échelle de tous les cancers, tels que le cancer 
du sein, le cancer du col utérin et le cancer colorectal 
d’ici 2025?

La proposition concernant l’Acte européen sur la liberté 
des médias (“European Media Freedom Act”), c’est-à-
dire le règlement prévu relatif à la liberté des médias, 
intervient à un moment où, en Hongrie, en Pologne et 
en Slovénie les inquiétudes des atteintes à la liberté 

1 https://eur -lex .europa .eu /LexUriServ /LexUriServ .do ?uri =OJ:L:2
010:153:0013:0035:fr:PDF.
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de concentratie van bepaalde groepen en van de bui-
tenlandse inmenging in de aanloop naar verkiezingen.

Wat wordt in de geplande hervorming van de 
Schengengrenscode bedoeld met “instrumentalisering 
van migranten” en met “onregelmatige migratiestromen”? 
Zou Europa bereid zijn de door een aantal landen – 
Denemarken, Polen, Bulgarije, Letland en Slovakije 
– gevraagde grensbewaking en -afsluiting mede te 
financieren?

Mevrouw Karin Brouwers (Senaat, CD&V) beaamt de 
noodzaak van overleg met de deelgebieden inzake de 
besprekingen rond de European Chips Act. Het valt te 
hopen dat de in het informatieverslag van de Belgische 
Senaat over desinformatie opgenomen aanbevelingen 
doorsijpelen naar het Europese initiatief inzake digitali-
sering, waaronder de zogenaamde Digital Services Act. 
Een en ander is ook van groot belang voor het in stand 
houden van het lokale media-ecosysteem.

Hoe staat het overigens met de geplande verordening 
inzake mediavrijheid? Hoe verloopt de samenwerking 
met de deelgebieden betreffende de initiatieven in het 
kader van dit Europees Jaar van de Jeugd?

Ten slotte wijst mevrouw Brouwers erop dat uit een 
vergadering met het middenveld in het Vlaams Parlement 
over de Conferentie over de toekomst van Europa voort-
gevloeid is dat de kloof tussen de burger en Europa nog 
steeds zeer groot is en dat het dringend zaak is daaraan 
te verhelpen.

De heer Steven De Vuyst (Kamer, PVDA-PTB) ver-
wijst naar de groeiende roep om een hervorming van 
het verstikkende Stabiliteitspact, dat de groei van de 
Europese economie belemmert. Er zouden onder andere 
investeringen nodig zijn om de groene en digitale transitie 
mogelijk te maken. Hoe liggen momenteel de kansen op 
een hervorming van dit pact, gelet op de posities van een 
aantal lidstaten? Hoe schatten de sprekers de kansen in 
van het overleven van de EU zonder hervormingen van 
het Stabiliteitspact, dat de kloof tussen de Unie en haar 
burgers verder uitdiept? Overigens wijst de uitvoering 
van de Green Deal buiten het Stabiliteitspact eveneens 
op een afzwakking daarvan.

Hoe beoordelen de sprekers de kansen op de rea-
lisatie dit jaar van een gelijk Europees minimumloon, 
een belangrijk instrument tegen sociale dumping? In het 
kader van het Europees sociaal klimaatfonds werden 
belangrijke financiële bijdragen aangekondigd voor de 
meest kwetsbare landen. Over welke concrete bedragen 

de la presse s’intensifient. On se demande quelle est 
l’ampleur et la concentration de certains groupes, et de 
l’ingérence étrangère à la vieille des élections.

Dans le cadre de l’adaptation prévue du Code frontières 
Schengen qu’entend-on par “l’instrumentalisation des 
migrants” et par “flux migratoires irréguliers”? L’Europe 
serait-elle prête à cofinancer la surveillance des frontières 
ainsi que les clôtures réclamées par certains pays, à 
savoir le Danemark, la Pologne, la Bulgarie, la Lettonie 
et la Slovaquie?

Mme Karin Brouwers (Sénat, CD&V) estime, elle aussi, 
qu’il est nécessaire de se concerter avec les entités 
fédérées au sujet des discussions relatives à la législa-
tion européenne sur les semi-conducteurs. L’intervenante 
espère que les recommandations contenues dans le 
rapport d’information du Sénat belge sur la désinformation 
seront prises en compte dans l’initiative européenne de 
numérisation et en particulier dans la législation sur les 
services numériques. C’est également très important 
pour la préservation de l’écosystème médiatique local. 

Qu’en est-il par ailleurs du projet de règlement sur la 
liberté des médias? Comment se déroule la collaboration 
avec les entités fédérées concernant les initiatives liées 
à l’Année européenne de la jeunesse?

Mme Brouwers souligne enfin qu’il est ressorti d’une 
réunion organisée au Parlement flamand avec la société 
civile au sujet de la Conférence sur l’avenir de l’Europe 
que le fossé entre les citoyens et l’Europe est encore très 
profond et qu’il est urgent de remédier à cette situation.

M. Steven De Vuyst (Chambre, PVDA-PTB) évoque 
l’appel croissant en faveur d’une réforme du Pacte de 
stabilité, qui est un instrument étouffant qui entrave 
la croissance de l’économie européenne. Il faudrait 
notamment réaliser des investissements pour permettre 
la transition verte et numérique. Eu égard aux positions 
de certains États membres, quelles sont les perspectives 
actuelles de réforme de ce Pacte? Comment les orateurs 
évaluent-ils les chances de survie de l’UE sans réforme 
du Pacte de stabilité, un instrument qui creuse encore 
davantage le fossé entre l’Union et ses citoyens? Le 
fait que le Pacte vert soit mis en œuvre en dehors du 
Pacte de stabilité révèle également un affaiblissement 
de ce dernier.

Comment les orateurs évaluent-ils les chances de 
parvenir cette année à un salaire minimum européen 
identique, une mesure capitale contre le dumping so-
cial? Des contributions financières importantes ont été 
annoncées pour les pays les plus vulnérables dans 
le cadre du Fonds social européen pour le climat. De 
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gaat het en zijn die in de budgetten voor ontwikkelings-
samenwerking opgenomen of vormt een en ander een 
aparte post?

Ten slotte, hoe liggen de slaagkansen voor het aan-
gekondigde initiatief van de Commissie voor een aan-
gescherpte blokkeringsverordening teneinde Europese 
operatoren beter te beschermen tegen de extraterritoriale 
toepassing van sancties door andere landen, in casu 
de Verenigde Staten?

B. Antwoorden van de Permanente Vertegen-
woordiging

De heer van de Voorde, permanent vertegenwoor-
diger, pikt in op de vraag over de rol van de EU in de 
wereld. De voorzitster van de Europese Commissie heeft 
haar mandaat gekregen op basis van een meerderheid 
in het Europees Parlement en op basis van een in de 
Europese Raad goedgekeurde strategische agenda, 
die in juni 2019 werd opgesteld. Het uitwerken van de 
wetgevende voorstellen gebeurt in de eerste plaats door 
de Commissie.

Er is nog geen definitief regeringsstandpunt inzake 
een hervorming van het Stabiliteitspact, maar er is wel 
steun aan het groeien om groene investeringen voor 
een deel buiten het Stabiliteitspact te houden. Globaal 
gezien blijft het veld daarover echter relatief verdeeld. De 
uiteindelijke oplossing zal niet zo glashelder zijn. Er spelen 
voor de spreker in de Unie evenwel voldoende krachten 
om de grote benchmarks in de Verdragen te behouden. 
Er zal geen drang ontstaan om de Verdragen aan te 
passen, maar er zal wel neiging zijn om bijvoorbeeld in 
de afbouw van de schuldgraad een aantal modaliteiten 
aan te passen. De basis van het Stabiliteitspact zal 
wellicht behouden blijven, maar er zou kunnen worden 
gewerkt in de richting van een bepaalde modulering 
en versoepeling. Dit is een vrij dringend debat, want 
vanaf 2023 zal het Pact in zijn normale vorm opnieuw 
in werking treden.

De jongste weken is er vrij nauwe afstemming merkbaar 
tussen de EU en de NAVO voor wat betreft het formu-
leren van een reactie op de Russische dreiging aan de 
Oostelijke grens van de EU en aan de Russische grens 
met Oekraïne. Beide organisaties stuurden onlangs in 
antwoord op een brief van de Russische minister van 
Buitenlandse Zaken een reële boodschap van eenheid 
de wereld in en dat doet hopen dat er een gezamenlijke 
EU-NAVO-verklaring zal komen als onderdeel van de 
goedkeuring van het Strategisch Kompas.

Inzake de betrekkingen met het VK zijn er voor 
de permanent vertegenwoordiger nog twee grote 

quels montants s’agit-il concrètement? Sont-ils inclus 
dans les budgets de la coopération au développement 
ou constituent-ils un poste distinct?

L’intervenant demande enfin quelles sont les chances 
de succès de l’initiative annoncée par la Commission en 
vue de renforcer le règlement de blocage afin de mieux 
protéger les opérateurs européens contre l’application 
extraterritoriale de sanctions par d’autres pays, en 
l’occurrence les États-Unis.

B. Réponses de la Représentation permanente

M. van de Voorde, représentant permanent, revient 
sur la question relative au rôle de l’UE dans le monde. 
La présidente de la Commission européenne a reçu son 
mandat sur la base d’une majorité au Parlement européen 
et en fonction d’un agenda stratégique établi en juin 2019, 
qui a été approuvé au Conseil européen. L’élaboration 
des propositions législatives est en premier lieu une 
tâche de la Commission.

Le gouvernement n’a pas encore adopté de position 
définitive concernant une réforme du Pacte de stabilité, 
mais on constate une tendance de plus en plus mar-
quée à maintenir les investissements verts partiellement 
en dehors de ce Pacte. Les acteurs de terrain restent 
toutefois de manière globale relativement divisés sur la 
question. L’option qui sera finalement retenue ne sera 
pas aussi tranchée. L’orateur estime cependant qu’il 
existe au sein de l’Union des forces suffisantes pour 
maintenir les principaux critères de référence à l’intérieur 
des traités. On observera non une volonté de modifier 
les traités, mais une tendance à adapter certaines 
modalités au niveau de la réduction du taux d’endette-
ment, par exemple. La base du Pacte de stabilité sera 
probablement maintenue, mais on pourrait s’orienter 
vers des modulations et certains assouplissements. Il 
s’agit d’un débat relativement urgent, car le Pacte sera 
à nouveau en vigueur sous sa forme normale dès 2023.

Ces dernières semaines, une coordination assez étroite 
est apparue entre l’UE et l’OTAN en ce qui concerne la 
réponse qu’il convient d’apporter à la menace russe à la 
frontière orientale de l’UE et à la frontière entre la Russie 
et l’Ukraine. Les deux organisations ont récemment 
lancé un véritable message d’unité en réponse à une 
lettre du ministre russe des Affaires étrangères, ce qui 
fait espérer la publication prochaine d’une déclaration 
commune UE-OTAN dans le cadre de l’adoption de la 
Boussole stratégique.

En ce qui concerne les relations avec le Royaume-Uni, 
le représentant permanent évoque deux grands points de 
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discussiepunten. Enerzijds gaat het over het terugtrek-
kingsakkoord, waar het Protocol voor Noord-Ierland 
deel van uitmaakt en waarvan de modaliteiten door 
de Britse regering betwist worden. Anderzijds is er het 
handels- en samenwerkingsakkoord, waarin een aantal 
aspecten op het stuk van douane- en visserijrechten nog 
niet helemaal uitgeklaard zijn. In beide teksten speelt 
ook de rol van het Europees Hof van Justitie. De EU is 
hier sterk aan gehecht en zal daar niet snel op toegeven. 
Voor België is de toetsing door het Europees Hof van 
Justitie van maatregelen betreffende de interne markt 
van wezenlijk belang om de eenheid van die markt te 
blijven garanderen. Als de Britse regering de toetsing 
door het Europees Hof van Justitie zou erkennen, zou 
het VK toegang krijgen tot de Europese interne markt. 
Het Britse standpunt ter zake beweegt echter voorlopig 
niet, maar de gesprekken lopen.

Het debat over het opnemen van haatmisdrijven 
in de lijst van de in de Verdragen gedefinieerde EU-
misdrijven is volop bezig. Hoever kan worden gegaan 
met het inperken van de vrijheid van meningsuiting? De 
verschillende belangen die in dat verband spelen, zullen 
moeten worden afgewogen. De groep van EU-lidstaten 
die haatmisdrijven in de lijst wil laten opnemen, is relatief 
groot. Het huidige Franse voorzitterschap van de Raad 
van de Europese Unie toont zich ter zake zeer ambiti-
eus en streeft naar eensgezindheid. De procedure zal 
evenwel in twee fasen verlopen: eerst wordt unaniem het 
principe afgesproken dat haatmisdrijven in de lijst met 
EU-misdrijven kunnen worden opgenomen en vervolgens 
worden de specifieke modaliteiten met gekwalificeerde 
meerderheid in wetgevende handelingen vastgelegd.

Er is in de dialoog met derde partners, zoals de VS of 
de landen van het Oostelijk Partnerschap, verscherpte 
aandacht merkbaar voor de groene en digitale transitie. 
Deze interne aspecten worden meer en meer op coherente 
wijze vertaald naar de buitenlandse actie van de EU. Die 
coherentie zal bijvoorbeeld blijken uit de Verklaring waar-
over de EU op 17 en 18 februari 2022 met de Afrikaanse 
landen zal onderhandelen, of uit topbijeenkomsten met 
Canada of Japan.

Het voorstel van de Commissie inzake criteria van 
due diligence waaraan Europese bedrijven zouden 
moeten voldoen, is ambitieus. Welke bedrijven zullen 
onder de regeling vallen? Welke definities en kwantita-
tieve criteria zullen van toepassing zijn? De Commissie 
zou in de komende dagen daarover meer duidelijkheid 
verschaffen als het voorstel wordt gepubliceerd. Er zal 
in het voorstel ook rekening worden gehouden met de 
internationale normen inzake arbeid.

discussion. Il y a d’une part l’accord de retrait, dont fait 
partie le protocole sur l’Irlande du Nord et dont les moda-
lités sont contestées par le gouvernement britannique. 
Il y a ensuite l’accord de commerce et de coopération, 
dans lequel certains aspects relatifs aux droits de douane 
et aux droits de pêche n’ont pas encore été entièrement 
réglés. Il est également question dans les deux textes 
du rôle de la Cour de justice de l’Union européenne. 
L’UE y est fermement attachée et elle ne cédera pas 
facilement sur ce point. Pour la Belgique, le contrôle par 
la Cour de justice de l’Union européenne des mesures 
relatives au marché intérieur est essentiel pour continuer 
à garantir l’unité de ce marché. Si le gouvernement bri-
tannique reconnaissait le contrôle de la Cour de justice 
de l’Union européenne, le Royaume-Uni aurait accès au 
marché intérieur européen. La position du Royaume-Uni 
sur cette question n’évolue pas pour le moment, mais 
les discussions sont en cours.

Le débat sur l’inclusion des délits de haine dans la 
liste des infractions de l’UE définies dans les traités bat 
son plein. Jusqu’où la liberté d’expression peut-elle être 
restreinte? Il faudra peser les différents intérêts en jeu. 
Le groupe d’États membres de l’UE qui souhaite voir 
les délits de haine inclus dans la liste est relativement 
important. L’actuelle présidence française du Conseil de 
l’Union européenne fait preuve d’une grande ambition 
à cet égard et vise l’unanimité. Toutefois, la procédure 
se déroulera en deux étapes: d’abord, l’unanimité sur 
le principe que les délits de haine peuvent figurer dans 
la liste des infractions de l’UE, puis les modalités spé-
cifiques seront fixées dans des actes législatifs à la 
majorité qualifiée.

Dans le dialogue avec les partenaires tiers, tels que 
les États-Unis ou les pays du Partenariat oriental, une 
attention accrue est accordée à la transition verte et 
numérique. Ces aspects internes se traduisent de manière 
de plus en plus cohérente dans l’action extérieure de 
l’UE. Cette cohérence se manifestera, par exemple, 
dans la Déclaration que l’UE négociera avec les pays 
africains les 17 et 18 février 2022, ou lors des sommets 
avec le Canada ou le Japon.

La proposition de la Commission concernant les 
critères de due diligence à respecter par les entre-
prises européennes est ambitieuse. Quelles entreprises 
seront concernées? Quelles définitions et quels critères 
quantitatifs s’appliqueront? La Commission devrait 
clarifier les choses dans les prochains jours, lorsque la 
proposition sera publiée. Les normes internationales en 
matière de travail seront également prises en compte 
dans la proposition.
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De Commissie zou normaliter tegen eind juni-be-
gin juli 2022 een voorstel moeten indienen betreffende 
de mediavrijheid. De vraag rijst of die timing zal kun-
nen worden aangehouden dan wel of het voorstel pas 
tegen de herfst van dit jaar zal worden gepubliceerd. 
Dit is een belangrijke en, uit politiek oogpunt, gevoelige 
ontwerpverordening, gelet op de vele aanvallen tegen 
de mediavrijheid en tegen journalisten in de EU. Het is 
mogelijk dat de Commissie daarom liever wat meer tijd 
wil nemen om het voorstel te presenteren.

Het voorstel inzake de hervorming van de Schengen-
grenscode werd in december 2021 door de Commissie 
voorgesteld en ligt sinds enige weken voor in de Raad 
en het Europees Parlement. Een aantal lidstaten wil in 
de Schengengrenscode een passage laten opnemen 
over de instrumentalisering van migranten in het licht 
van de gebeurtenissen in 2021 aan de Europese gren-
zen met Wit-Rusland. De Commissie is op dat verzoek 
ingegaan, door te verduidelijken wat lidstaten in geval 
van een situatie van instrumentalisering kunnen doen. 
Specifiek gaat het over maatregelen zoals het sluiten van 
buitengrensposten of het intensifiëren van de bewaking 
van de buitengrenzen. Dergelijke maatregelen waren 
reeds door de Schengen grenscode toegelaten, maar 
werden niet expliciet geformuleerd. Om een situatie van 
instrumentalisering van migranten te kunnen inroepen, 
werd in het voorstel ook een definitie voorzien, waarbij 
het onder andere moet gaan om een situatie waarin een 
derde land irreguliere migratiestromen naar de Unie 
teweegbrengt. De Permanente Vertegenwoordiging is 
bereid daarover nadere toelichting te verschaffen.

De Commissie zal de reeds bestaande wetgeving 
inzake de blokkeringsverordening aanscherpen in functie 
van de ervaringen van de laatste jaren. Tot slot, wordt er 
een pakket met zware sancties voorbereid om eventueel 
een antwoord te bieden op Russische militaire dreiging 
aan de grens tussen Rusland en Oekraïne. De EU 
probeert met de VS een geharmoniseerd pakket van 
maatregelen uit te werken om onder andere extrater-
ritoriale effecten te vermijden.

De heer Cartuyvels, adjunct-permanent vertegen-
woordiger, komt terug op de European Chips Act. Dit dos-
sier werd met de deelstaten nauw overlegd en wordt ook 
momenteel nog door de Permanente Vertegenwoordiging 
van nabij opgevolgd. De deelstaten maken deel uit van 
de Permanente Vertegenwoordiging en volgen de onder-
handelingen mee op. In de context van het aangehaalde 
verschil tussen grote en kleine lidstaten in het toekennen 
van staatshulp verduidelijkt de spreker dat de European 
Chips Act rekening houdt met de bestaande troeven. 
Er heerst een sense of urgency. De aan de verschil-
lende bestaande actoren uit de EU-begroting en door 

La Commission devrait normalement présenter une 
proposition sur la liberté des médias d’ici fin juin-dé-
but juillet 2022. La question se pose de savoir si ce 
calendrier pourra être maintenu ou si la proposition ne 
sera publiée qu’à l’automne de cette année. Il s’agit 
d’un projet de règlement important et, d’un point de 
vue politique, sensible, étant donné les nombreuses 
atteintes à la liberté des médias et attaques visant des 
journalistes au sein de l’UE. La Commission pourrait 
dès lors souhaiter prendre un peu plus de temps avant 
de présenter sa proposition.

La proposition de réforme du code frontières Schengen 
a été présentée par la Commission en décembre 2021 et 
se trouve depuis plusieurs semaines devant le Conseil 
et le Parlement européen. Un certain nombre d’États 
membres souhaitent inclure dans le code frontières 
Schengen une section sur l’instrumentalisation des mi-
grants à la lumière des événements survenus en 2021 aux 
frontières de l’Europe avec le Belarus. La Commission a 
accédé à cette demande, en précisant ce que les États 
membres peuvent faire face à une situation d’instrumen-
talisation. Il s’agit plus précisément de mesures telles 
que la fermeture de postes frontières ou le renforcement 
de la surveillance aux frontières extérieures. De telles 
mesures étaient déjà autorisées par le code frontières 
Schengen, sans être toutefois explicitement formulées. 
Pour pouvoir invoquer une situation d’instrumentalisa-
tion de migrants, la proposition inclut également une 
définition, qui prévoit notamment qu’il doit s’agir d’une 
situation dans laquelle un pays tiers provoque des flux 
migratoires irréguliers vers l’Union. La Représentation 
permanente est prête à fournir des précisions à ce sujet.

La Commission renforcera la législation déjà existante 
sur le règlement de blocage à la lumière de l’expérience 
acquise ces dernières années. Enfin, un arsenal de 
sanctions lourdes est en préparation pour répondre à 
toute menace militaire russe à la frontière entre la Russie 
et l’Ukraine. L’UE tente d’élaborer un ensemble de 
mesures harmonisées avec les États-Unis afin d’éviter 
notamment certains effets extraterritoriaux.

M. Cartuyvels, représentant permanent adjoint, revient 
sur l’European Chips Act. Ce dossier a fait l’objet d’une 
étroite concertation avec les entités fédérées et continue 
d’être suivi de près par la Représentation permanente. 
Les entités fédérées font partie de la Représentation 
permanente et participent au suivi des négociations. 
Dans le contexte de la différence citée entre les grands et 
les petits États membres au niveau de l’octroi des aides 
d’État, l’orateur explique que l’European Chips Act tient 
compte des atouts existants. Il y a un sentiment d’urgence. 
Les budgets alloués aux différents acteurs existants 
par le budget de l’UE et par la Banque européenne 
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de Europese Investeringsbank toegekende budgetten 
zullen dus zeker ook meetellen voor het evenwicht dat 
wordt nagestreefd. De grote landen staan uiteraard altijd 
in een bepaalde machtspositie. Er is evenwel geen reden 
tot grote ongerustheid want de Belgische troeven komen 
in het voorstel van de Commissie goed tot hun recht. 
Er is echter wel nood aan een substantiële investering 
door België.

Er moet zeker aandacht worden besteed aan de in-
terne markt. Er bestaan op het Europese vlak een aantal 
instrumenten, met name de Single Market Enforcement 
Taskforce, die de interne markt screent op eventuele 
obstakels. Alle lidstaten maken daar deel van uit. Er moet 
worden op toegezien dat de regelgeving en de impact 
ervan voor de interne markt geen obstakel vormt. Het 
op handen zijnde Single Market Emergency Instrument 
is een volwaardig crisisinstrument dat meer transpa-
rantie tussen de lidstaten zal mogelijk maken en meer 
mogelijkheden zal bieden om overlegprocedures in te 
stellen. Een en ander zal een positief effect hebben op 
de werking van de interne markt.

De thema’s in het Belgische debat over het Fit 
for 55-pakket leven ook op het Europese niveau, bij-
voorbeeld de haalbaarheid en betaalbaarheid van de 
voorstellen. Deze debatten zijn een goede voorbereiding 
voor de wellicht langdurige besprekingen op het EU-
niveau. Het sociaal klimaatfonds is er voor de EU-burger. 
Het is de bedoeling van de Commissie om middelen die 
zouden voortvloeien uit het naar transport en gebou-
wen uitgebreide emissiehandelssysteem (ETS) in het 
sociaal fonds samen te brengen. De vraag rijst hoe een 
en ander toegepast en in de tijd gespreid zal worden. 
Hoewel in de teksten daarover een aantal criteria zijn 
opgenomen, is er een grote druk vanwege de lidstaten 
over meer vrijheid te beschikken om de middelen uit het 
sociaal klimaatfonds te verdelen.

De Digital Services Act wordt gekenmerkt door een 
stapsgewijze aanpak. Zo wordt er meer en meer gestreefd 
naar responsabilisering, in dit geval met betrekking tot 
de digitale platformen. In toekomstige voorstellen zal 
deze trend zich waarschijnlijk doorzetten.

Het voorstel inzake het Europees minimumloon gaat 
niet over het bepalen van bedragen. De huidige teksten 
richten zich op wettelijke regelingen, overleg en het 
promoten van het concept minimumloon op het EU-
niveau. Het voorstel tot richtlijn benadrukt het belang 
van het sociaal overleg, het respect voor bestaande 
regelingen en het boeken van vooruitgang inzake de 
beginselen van sociale bescherming. Wat het sociale 

d’investissement contribueront donc certainement aussi 
à l’équilibre recherché. Les grands pays sont, bien sûr, 
toujours dans une certaine position de force. Il n’y a 
cependant pas de raison de s’inquiéter outre mesure, dès 
lors que les atouts de la Belgique sont bien représentés 
dans la proposition de la Commission. Il est toutefois 
nécessaire que la Belgique réalise un investissement 
substantiel.

Il faut certainement prêter attention au marché intérieur. 
Il existe un certain nombre d’instruments au niveau euro-
péen, notamment la Single Market Enforcement Taskforce, 
qui passe le marché intérieur au crible des obstacles 
éventuels. Tous les États membres en font partie. Il 
faut veiller à ce que les règlements et leur impact sur le 
marché intérieur ne constituent pas un obstacle. Le futur 
Single Market Emergency Instrument est un instrument 
de crise à part entière, qui permettra une plus grande 
transparence entre les États membres et davantage 
de possibilités de mettre en place des procédures de 
concertation. Cela aura un effet positif sur le fonction-
nement du marché intérieur.

Les thèmes qui ont animé le débat belge à propos du 
paquet Fit for 55 sont également débattus au niveau euro-
péen. Il s’agit par exemple de la faisabilité des propositions 
et de notre capacité à les financer. Ces débats sont une 
bonne préparation aux discussions probablement lon-
gues qui seront menées au niveau européen. Le fonds 
social pour le climat est destiné aux citoyens européens. 
L’objectif de la Commission est de regrouper, dans le 
fonds social, les moyens qui découleraient de l’extension 
du système d’échange de quotas d’émission (SEQE) 
au transport et aux bâtiments. La question se pose de 
savoir comment ces mesures seront mises en œuvre et 
ventilées dans le temps. Bien qu’une série de critères 
soient inscrits dans les textes portant sur ce sujet, la 
pression des États membres est forte pour jouir d’une 
plus grande liberté sur le plan de la répartition des 
moyens issus du fonds social pour le climat.

La législation sur les services numériques (Digital 
Services Act) se caractérise par une approche graduelle. 
Elle vise par exemple davantage de responsabilisation, 
en l’occurrence des plateformes numériques. Cette 
tendance se poursuivra probablement dans des pro-
positions ultérieures.

La proposition relative au salaire minimum européen 
ne vise pas la fixation de montants. Les textes actuels 
visent les législations, la concertation et la promotion 
de la notion de salaire minimum au niveau européen. 
La proposition de directive souligne l’importance de la 
concertation sociale, du respect des réglementations 
existantes et des progrès qu’il convient de réaliser à 
l’égard des principes de la protection sociale. En ce 
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luik van het Stabiliteitspact betreft, speelt België een 
voortrekkersrol. Samen met Spanje heeft België een 
procedure uitgewerkt inzake sociale indicatoren. Deze 
suggesties worden momenteel op het niveau van de 
bevoegde commissies van het Europees Parlement 
besproken. België wenst dat sociale indicatoren even 
belangrijk worden als macro-economische indicatoren.

Wat het Europees Jaar van de Jeugd betreft, is er 
inderdaad samenwerking met de betrokken diensten 
in de deelstaten.

C. Replieken

Voor mevrouw Van Bossuyt (Kamer, N-VA) versterken 
de antwoorden van de Permanente Vertegenwoordiging 
haar in de overtuiging dat de Kamer haar vakministers 
geregeld zou moeten horen over de Europese ontwik-
kelingen. Wat op het Europese vlak speelt, heeft namelijk 
rechtstreekse gevolgen voor het binnenlandse beleid.

De heer De Maegd (Kamer, MR) wacht de informatie 
in die de Permanente Vertegenwoordiging nog belooft 
te verschaffen met betrekking tot de in het voorstel over 
de Schengengrenscode gebruikte terminologie2. Hij stipt 
aan dat zijn vraag over de opsporing van asbest niet be-
antwoord werd. De spreker had inzake kankerbestrijding 
van de Permanente Vertegenwoordiging graag meer 
toelichting gekregen over de concrete maatregelen die 
genomen zullen worden in het kader van de voornoemde 
screening3.

De heer André Flahaut (Kamer, PS) wenst de 
Permanente Vertegenwoordiging te bedanken en 
aan te moedigen om haar rol ten volle te spelen. Het 
Federaal Adviescomité voor Europese Aangelegenheden 
wordt voor en na elke EU-top door de eerste minister 
gebriefd. Ook andere ministers zijn hiertoe op vraag 
van een Kamercommissie bereid en dat is een goede 
zaak. De heer Didier Reynders heeft in zijn hoedanig-
heid van Eurocommissaris voor Justitie in het Federaal 
Adviescomité van december 20214 toelichting gegeven 
over de rechtsstaat. Dat zijn lovenswaardige initiatieven, 
aangezien het niet altijd even eenvoudig is om te begrij-
pen wat er op het EU-niveau allemaal speelt. De spreker 
gelooft niet dat de EU zal kunnen blijven functioneren 
op grond van de consensusregeling. Er bestaan dus 
Noord, Zuid, Oost en West in de EU op sommige vlak-
ken te grote verschillen. 

2 Deze informatie werd bij mail van 21 maart 2022 aan het Kamerlid 
bezorgd.

3 Deze informatie werd bij mail van 21 februari 2022 aan het 
Kamerlid bezorgd.

4 Zie doc. Kamer DOC 55 2509/001 en doc. Senaat nr. 7-311/1.

qui concerne le volet social du Pacte de stabilité, la 
Belgique endosse un rôle de pionnier. En coopération 
avec l’Espagne, elle a élaboré une procédure relative aux 
indicateurs sociaux. Ces suggestions sont actuellement 
examinées par les commissions compétentes au sein 
du Parlement européen. La Belgique souhaite que les 
indicateurs sociaux deviennent aussi importants que 
les indicateurs macroéconomiques.

En ce qui concerne l’Année européenne de la jeu-
nesse, une coopération existe en effet avec les services 
concernés des entités fédérées.

C. Répliques

Mme Van Bossuyt (Chambre, N-VA) indique que 
les réponses de la Représentation permanente ren-
forcent sa conviction que la Chambre devrait entendre 
régulièrement les ministres compétents à propos des 
mesures prises au niveau européen. Ce qui se passe au 
niveau européen a en effet des conséquences directes 
sur la politique intérieure.

M. De Maegd (Chambre, MR) attend les informations 
que la Représentation permanente s’est engagée à fournir 
concernant la terminologie utilisée dans la proposition 
relative au Code frontières Schengen2. Il souligne que 
sa question sur la détection de l’amiante n’a pas reçu 
de réponse. En ce qui concerne la lutte contre le can-
cer, l’intervenant aurait souhaité que la Représentation 
permanente fournisse davantage d’informations sur les 
mesures concrètes qui seront prises dans le cadre du 
screening susmentionné3.

M. André Flahaut (Chambre, PS) tient à remercier la 
Représentation permanente et à l’encourager à jouer 
pleinement son rôle. Le Comité d’avis fédéral chargé 
des questions européennes est informé par le Premier 
ministre avant et après chaque sommet européen. Les 
autres ministres sont également disposés à le faire à la 
demande d’une commission parlementaire, ce qui est 
une bonne chose. M. Didier Reynders, en sa qualité de 
Commissaire européen à la Justice, est venu faire un 
exposé sur l’État de droit devant le Comité d’avis fédéral 
de décembre 20214. Ces initiatives sont louables, car il 
n’est pas toujours facile de comprendre tout ce qui se 
passe au niveau européen. L’intervenant ne croit pas 
que l’UE pourra continuer à fonctionner sur la base 
du consensus. Il y a de trop grandes différences entre 
le Nord, le Sud, l’Est et l’Ouest de l’UE dans certains 
domaines. 

2 Cette information a été transmise au député par courriel du  
21 mars 2022.

3 Cette information a été transmise au député par courriel du  
21 février 2022.

4 Voir doc. Chambre DOC 55 2509/001 et doc. Sénat n° 7-311/1.
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Il regrette que l’UE, bureaucratique, soit parfois diffi-
cile à comprendre pour les citoyens et de ce fait rejetée. 
L’UE devra donner plus de liberté aux États membres. 
M. Flahaut s’attend à ce que la discussion sur le Pacte de 
stabilité soit le prochain grand sujet. La Commission sera 
obligée d’adapter les critères une fois que la pandémie 
du coronavirus sera terminée. En ce qui concerne les 
migrations, force est de constater que l’on ne parvient 
pas à conclure un pacte sur les migrations. L’intervenant 
juge inacceptable d’un point de vue humanitaire que la 
Turquie soit payée pour accueillir des réfugiés et que le 
gouvernement danois conclue des accords de réadmis-
sion avec le Rwanda. Au vu du contexte sanitaire, l’UE 
peut faire preuve de solidarité avec les pays tiers dans 
le domaine des vaccins contre la COVID-19. Cependant, 
elle n’est pas en mesure de lever les brevets sur ces 
vaccins. La crise en Ukraine est un autre sujet brûlant 
pour l’UE. Si les initiatives du chef de l’État français et 
l’axe France-Allemagne ne parviennent pas à éviter une 
guerre, les Européens et les Ukrainiens en seront les 
victimes. L’intervenant ne voit pas l’intérêt d’une UE qui 
ne prendrait pas ses responsabilités au sein de l’OTAN. 
Dans tous les dossiers cités par l’intervenant, on attend 
en fait de la Commission et des États membres qu’ils 
puissent travailler ensemble, entre le Nord et le Sud, 
l’Est et l’Ouest, afin de prendre des décisions qui, de 
plus, sont expliquées aux citoyens de manière à être 
correctement comprises.

Les présidents-rapporteurs,

Eliane TILLIEUX
Gaëtan VAN GOIDSENHOVEN

Hij betreurt dat de toch wel bureaucratische EU door de 
burger soms moeilijk begrepen en daardoor afgewezen 
wordt. De EU zal aan de lidstaten meer vrijheid moeten 
geven. De heer Flahaut verwacht dat de discussie over 
het Stabiliteitspact het eerstvolgende grote thema zal 
zijn. De Commissie zal verplicht zijn de criteria aan 
te passen eens de coronapandemie voorbij zal zijn. 
Inzake migratie moet worden vastgesteld dat men er 
niet in slaagt om tot een migratiepact te komen. Het 
is voor de spreker vanuit humanitair oogpunt onaan-
vaardbaar dat Turkije wordt betaald om vluchtelingen 
op te nemen en dat de Deense regering met Rwanda 
terugnameakkoorden afsluit. De EU kan in de gegeven 
sanitaire context solidariteit tonen met derde landen op 
het vlak van COVID-19-vaccins. Toch slaagt zij er niet 
in om de patenten op die vaccins op te heffen. De crisis 
in Oekraïne is een ander heet hangijzer voor de EU. 
Als de initiatieven van het Franse staatshoofd en de as 
Frankrijk-Duitsland er niet in slagen om een oorlog af te 
wenden, zullen zowel de Europeanen als de inwoners 
van Oekraïne slachtoffer zijn. De spreker ziet geen heil 
in een EU die in de NAVO geen verantwoordelijkheid 
opneemt. In alle dossiers die door de spreker werden 
aangehaald, wordt in feite verwacht van de Commissie 
en de lidstaten dat ze in staat zijn samen te werken, 
tussen Noord en Zuid, Oost en West, zodat er beslis-
singen kunnen worden genomen die bovendien aan 
de burgers zodanig worden uitgelegd dat ze correct 
worden begrepen.

De voorzitters-rapporteurs,

Eliane TILLIEUX
Gaëtan VAN GOIDSENHOVEN



14 2622/001DOC 55

7-324/1
(Chambre/Kamer)

(Sénat/Senaat)

C H A M B R E   4 e   S E S S I O N  D E  L A  55 e   L É G I S L AT U R E 2021 2022 K A M E R • 4 e   Z I T T I N G  VA N  D E  55 e   Z I T T I N G S P E R I O D E

Werkprogramma
Europese Commissie
2022

Programme de travail
de la Commission
européenne 2022

Overzicht
Aperçu

ANNEXE 1 - BIJLAGE 1



152622/001DOC 55

7-324/1
(Chambre/Kamer)
     (Sénat/Senaat)

C H A M B R E   4 e   S E S S I O N  D E  L A  55 e   L É G I S L AT U R E 2021 2022 K A M E R • 4 e   Z I T T I N G  VA N  D E  55 e   Z I T T I N G S P E R I O D E

Présidence slovène

Présidence française
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De geopolitieke Commissie
von der Leyen

Enkele verwachte Commissievoorstellen
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Coreper II-agenda onder Frans voorzitterschap

Coreper I-agenda onder Frans voorzitterschap



18 2622/001DOC 55

7-324/1
(Chambre/Kamer)

(Sénat/Senaat)

C H A M B R E   4 e   S E S S I O N  D E  L A  55 e   L É G I S L AT U R E 2021 2022 K A M E R • 4 e   Z I T T I N G  VA N  D E  55 e   Z I T T I N G S P E R I O D E

Het werk gaat voort.
Le travail continue.
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